BIOQUÍMICA DE LOS VIRUS Y EL CÁNCER

PREGUNTAS

Nº 1.
Tipo A.
Dificultad: 1
Características de los virus:
a. Todos están formados por ADN y proteínas.
b. Algunos poseen simultáneamente ARN y ADN en la partícula vírica.
c. Todos los virus conocidos poseen algún tipo de ácido nucleico.
d. Algunos son capaces de sintetizar ADN en el interior del virión.
e. Hay más de una respuesta correcta.
Nº 2.
Tipo B.
Dificultad: 1
Propiedades de los virus:
1. Poseen una cápsida proteica rodeando a los ácidos nucleicos.
2. La cápsida suele estar formada por gran número de copias de una misma proteína.
3. Algunos virus poseen una envoltura de tipo lipídico.
4. Determinados virus poseen glicoproteínas en su cubierta exterior.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 3.
Tipo A.
Dificultad: 1
Tipos de virus:
a. Los fagos infectan preferentemente a las células del tejido conjuntivo.
b. Un virus vegetal infecta a cualquier tipo de planta.
c. La gripe y la viruela están producidas por un mismo virus.
d. Todos los virus animales están formados exclusivamente por ADN y proteínas.
e. Todo lo anterior es falso.
Nº 4.
Tipo C.
Dificultad: 1
Los virus no utilizan la maquinaria traduccional de la célula infectada para multiplicarse PORQUE los ribosomas de la célula huésped no pueden interaccionar con ARN de origen vírico.

                          a                      b                  c                    d                      e

Nº 5.
Tipo B.
Dificultad: 1
Ácidos nucleicos víricos:
1. Todos los ADN víricos son bicatenarios.
2. Muchos tipos diferentes de virus están formados por ARN monocatenario.
3. No se conocen virus que posean ARN bicatenario.
4. En algunos virus ADN, la molécula de ácido nucleico es circular.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 6.
Tipo A.
Dificultad: 1
Complejidad del genoma vírico:
a. Ningún virus conocido posee más de 10.000 pares de bases.
b. En determinados virus con genomas pequeños se ha observado un solapamiento de genes.
c. Los virus ARN poseen mayor número de genes que los virus ADN.
d. Los virus nunca codifican las  polimerasas para la replicación de su genoma.
e. Todo lo anterior es falso.
Nº 7.
Tipo C.
Dificultad: 1
Los  virus que no poseen los genes que  codifican las proteínas de la cápsida se replican rápidamente PORQUE para multiplicarse sólo tienen que replicar las moléculas de ácido nucleico vírico.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 8.
Tipo B.
Dificultad: 2
Clasificación de los virus en función de su ácido nucleico:
1. Los retrovirus están formados por ARN bicatenario.
2. En los  virus (+)ARN, el ARN puede actuar directamente como ARNm.
3. Los formados por ADN se incluyen en un sólo grupo.
4. Existen cuatro grupos  de virus ARN.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 9.
Tipo A.
Dificultad: 1
Multiplicación de los virus:
a. Un virus sólo se puede multiplicar en el interior de la célula infectada.
b. Los virus ARN se multiplican exclusivamente en las mitocondrias.
c. La multiplicación vírica no consume energía.
d. Las partículas víricas incluyen los mononucleótidos requeridos para la síntesis de los ácidos nucleicos víricos.
e. Hay más de una respuesta correcta.
Nº 10.
Tipo B.
Dificultad: 1
Interacción del virión  con la célula huésped:
1. Algunos virus sólo introducen las proteínas víricas en el interior de la célula.
2. Algunos virus sólo introducen el ácido nucleico en el interior de la célula.
3. Ningún virus introduce simultáneamente ácido nucleico y proteína.
4. Algunas proteínas de la cápsida interaccionan específicamente con moléculas de la superficie de las células susceptibles.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 11.
Tipo A.
Dificultad: 1
Multiplicación de virus:
a. Los virus animales, a diferencia de los vegetales, se multiplican en el citosol y se ensamblan en el exterior de la célula.
b. Mediante la vía  lisogénica, un virus se puede multiplicar mas rápido que por la vía lítica.
c. Cuando el ADN vírico se integra en el genoma de la célula se denomina provirus.
d. Los virus bacterianos son inmunes a las endonucleasas de restricción.
e. Hay más de una respuesta correcta.
Nº 12.
Tipo B.
Dificultad: 1
Replicación del genoma vírico:
1. Algunos virus codifican sus propias ADN polimerasas.
2. Algunos virus ARN requieren la replicasa de ARN para su multiplicación.
3. La replicación de los retrovirus requiere de la transcriptasa inversa.
4. Los ARN víricos se sintetizan en la dirección 3' ( 5'.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 13.
Tipo B.
Dificultad: 2
Expresión de los genomas víricos:
1. Entre los productos tempranos de ciertos virus se encuentra una ARN polimerasa dependiente de ADN.
2. En los virus (-)ARN, las moléculas de ARN inyectadas no pueden actuar directamente como ARNm.

3. El poliovirus posee una larga cadena de ARN que codifica para varias proteínas.
4. El virus de la gripe está formado por varias moléculas de ARN que se expresan independientemente.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 14.
Tipo C.
Dificultad: 2
Algunos virus ARN de mamíferos sintetizan un polipéptido gigante que se fragmenta para dar varias proteínas víricas PORQUE los ARNm eucariotas son policistrónicos.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 15.
Tipo A.
Dificultad: 1
Retrovirus:
a. Poseen un gen que codifica la transcriptasa inversa.
b. Poseen secuencias repetidas en el extremo de su genoma de ARN.
c. Algunos portan determinados oncogenes.
d. Requieren de la integrasa para su transformación en provirus.
e. Todo lo anterior es cierto.
Nº 16.
Tipo C.
Dificultad: 1
El interferón es una proteína celular que ejerce acciones antivíricas PORQUE se une específicamente a los viriones impidiendo su entrada en la célula.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 17.
Tipo A.
Dificultad: 2
Agentes antivíricos:
a. El AZT es un fármaco empleado contra el virus VIH.
b. El aciclovir se transforma en un nucleótido inhibidor de la ADN polimerasa de determinados virus.

c. El interferón estimula la síntesis de oligoadenilatos activadores de ciertas nucleasas.
d. El interferón estimula determinadas proteína quinasas que regulan la iniciación de la traducción.
e. Hay más de una respuesta correcta.
Nº 18.
Tipo B.
Dificultad: 2
Retrovirus y agentes antivíricos:
1. En la transcripción inversa de retrovirus participan moléculas de ARNt como cebadores.
2. Un retrovirus que porta un oncogén nunca puede integrarse en el genoma de la célula huésped.
3. Determinados retrovirus portadores de un oncogén  ocasionan tumores en determinadas especies animales.
4. Los interferones nunca son producidos por células infectadas por virus.

       
       a                     b                      c                        d                       e
Nº 19.
Tipo B.
Dificultad: 10
Retrovirus de la inmunodeficiencia humana (VIH):
1. La partícula vírico posee dos moléculas idénticas de ARN.
2. Interacciona con receptores CD4 de linfocitos T.
3. Codifica para proteasas que participan en su maduración.
4. Posee varios oncogenes que producen tumores en los enfermos de SIDA.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 20.
Tipo B.
Dificultad: 1
Acerca del ciclo celular:
1. La duración del ciclo depende esencialmente de la de la fase G1
2. Las células quiescentes se encuentran estabilizadas en fase M.
3. La duplicación del material genético se realiza en la fase S.
4. La preparación para la mitosis se realiza en la fase G0.


       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 21.
Tipo B.
Dificultad: 1
Etapas de la carcinogénesis:
1. Una única mutación puede bastar para que una célula adquiera el fenotipo tumoral completo
2. La fase de iniciación se relaciona con la aparición de mutaciones en protooncogenes.
3. La estabilidad del material genético permanece constante a lo largo de la génesis del cáncer.
4. La estimulación de la angiogénesis es una etapa necesaria en el desarrollo del tumor.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 22.
Tipo B.
Dificultad: 1
Características fenotípicas de las células tumorales:
1. Las células tumorales pueden crecer en suspensión, sin necesidad de adhesión a un soporte.
2. La fosforilación basal en residuos de tirosina es mayor en células tumorales que en células normales.

3. Las células tumorales no alcanzan estados de diferenciación terminal.
4. Las células tumorales solo expresan antígenos oncofetales en la etapa de iniciación.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 23.
Tipo B.
Dificultad: 1
Acerca de las células tumorales:
1. La fase G1 suele ser más corta en células tumorales que en células normales.
2. En las etapas finales de la evolución de un tumor aparecen únicamente mutaciones puntuales pero no aberraciones cromosómicas.
3. Las células tumorales no responden a la inhibición por contacto.
4. Las células tumorales pueden morir por necrosis pero no por apoptosis.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 24.
Tipo C.
Dificultad: 1
Una mutación que destruya la actividad GTPasa de la proteína ras es potencialmente oncogénica PORQUE la proteína ras participa en la transducción de señales de los receptores con actividad tirosina quinasa, fosforilando proteínas citosólicas a expensas de GTP.


       
       a                     b                      c                        d                       e
Nº 25.
Tipo A.
Dificultad: 2
Una de las siguientes afirmaciones acerca del cáncer no es correcta:
a. La predisposición a algunos tipos de cánceres es heredable
b. Se origina como consecuencia de mutaciones en genes que controlan la proliferación celular.
c. Los requerimientos de factores de crecimiento en las células cancerosas son menores que en las células normales.
d. Se debe a una acumulación de mutaciones que afectan tanto a protooncogenes como a antioncogenes.
e. En células cancerosas, se encuentran mutaciones en genes estructurales de los factores de crecimiento pero no de sus receptores.
Nº 26.
Tipo B.
Dificultad: 2
Mutaciones en protooncogenes:
1. Las mutaciones oncogénicas en los receptores para factores de crecimiento son las que provocan una ganancia de función.
2. Los oncogenes activados por mutación son dominantes.
3. Un protooncogén puede transformarse en oncogénico por mutaciones puntuales.
4. Las mutaciones activadoras de protooncogenes pueden ocurrir en regiones codificantes o reguladoras del gen.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 27.
Tipo B.
Dificultad: 2
Antioncogenes (genes supresores):
1. La proteína del retinoblastoma es un producto antioncogénico.
2. Las mutaciones en antioncogenes son dominantes.
3. Las mutaciones transformantes en antioncogenes son mutaciones de pérdida de función.
4. Las proteínas codificadas por los antioncogenes son endonucleasas encargadas de degradar los oncogenes.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 28.
Tipo B.
Dificultad: 2
La proteína p53:
1. La proteína p53 tiene características de factor de transcripción.
2. Es el producto de un antioncogén.
3. Las mutaciones en el gen para la p53 son la alteración genética más frecuente en el cáncer.
4. La p53 puede comportarse como una fosfatasa de residuos de tirosina

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 29.
Tipo B.
Dificultad: 2
Cáncer y oncogenes relacionados con la cascada de los factores de crecimiento:
1. En algunos casos, la activación del protooncogén se produce como consecuencia de una translocación cromosómica.
2. Las mutaciones transformantes pueden afectar a los genes que codifican los receptores, las proteínas citosólicas de la cascada de transducción, o los factores de transducción asociados.
3. La proteína ras posee actividad GTPasa intrínseca.
4. La proteína src es un receptor de membrana con actividad tirosina quinasa.

       
       a                     b                      c                        d                       e

Nº 30.
Tipo B.
Dificultad: 2
Factores de transcripción controlados por factores de crecimiento:
1. Son todos específicos de la cascada mitogénica de los factores de crecimiento de forma que en la célula normal no se activan nunca en respuesta a otras señales extracelulares distintas.
2. Su actividad puede variar en función de su estado de fosforilación.
3. Se expresan únicamente en la célula activada, no estando presentes, ni siquiera en forma inactiva, en la célula quiescente.
4. Algunos son citosólicos en la célula quiescente, y migran al núcleo tras la estimulación por el factor de crecimiento.

       
       a                     b                      c                        d                       e

BIOQUÍMICA DE LOS VIRUS Y EL CÁNCER

RESPUESTAS Y COMENTARIOS

Nº pregunta: 1
Tipo: A
Contestación: c
Los virus poseen proteínas y un solo tipo de ácido nucleico.
Nº pregunta: 2
Tipo: B
Contestación: a
La característica fundamental de los virus es la de estar compuestos de ácidos nucleicos y proteínas.
Nº pregunta: 3
Tipo: A
Contestación: e
Existe especificidad de huésped.
Nº pregunta: 4
Tipo: C
Contestación: e
Los ARNm víricos son leídos por los ribosomas de la célula huésped.
Nº pregunta: 5
Tipo: B
Contestación: d
Los reovirus poseen ARN bicatenario y ciertos fagos son ADN monocatenarios.
Nº pregunta: 6
Tipo: A
Contestación: b
En  los fagos, con pocos genes se produce solapamiento génico.
Nº pregunta: 7
Tipo: C
Contestación: e
La multiplicación del virus incluye la síntesis de la cápsida.
Nº pregunta: 8
Tipo: B
Contestación: d
La clasificación de Baltimore incluye 6 grupos de virus dependiendo de su replicación y expresión génica.
Nº pregunta: 9
Tipo: A
Contestación: a
Los virus obtienen la materia prima y la energía para su multiplicación de la célula huésped.
Nº pregunta: 10
Tipo: B
Contestación: d
Los virus necesariamente introducen ácido nucleico y pueden o no introducir proteína.
Nº pregunta: 11
Tipo: A
Contestación: c
En la  vía lisogénica se integra el  ADN vírico en el ADN celular sin que tenga lugar la multiplicación del virus, quedando éste en un estado integrado denominado provirus.
Nº pregunta: 12
Tipo: B
Contestación: b
Los ácidos nucleicos víricos, al igual que los celulares, se sintetizan  en la dirección 5' (3'.
Nº pregunta: 13
Tipo: B
Contestación: a
En la replicación de los virus ARN en primer lugar suelen intervenir enzimas víricos replicasas ARN, que sintetizan ramas complementarias del ARN vírico.
Nº pregunta: 14
Tipo: C
Contestación: c
Los ribosomas eucariotas no leen los ARNm policistrónicos.
Nº pregunta: 15
Tipo: A
Contestación: e
Todos poseen el gen "pol" y secuencias terminales repetidas, y, los transformantes, algún oncogén.

Nº pregunta: 16
Tipo: C
Contestación: c
El interferón desencadena una serie de respuestas intracelulares que interfieren con la replicación del virus.
Nº pregunta: 17
Tipo: A
Contestación: e
Las afirmaciones a, b, c y d son ciertas ya que el AZT, al metabolizarse, inhibe la transcriptasa inversa del virus VIH; el derivado nucleotídico del aciclovir inhibe ADN polimerasas víricas y entre las acciones del interferón se encuentran las señaladas.
Nº pregunta: 18
Tipo: B
Contestación: c
Se integra todo el genoma del retrovirus.
Nº pregunta: 19
Tipo: B
Contestación: b
No se han detectado oncogenes en el VIH.
Nº pregunta: 20
Tipo: B
Contestación: c
La longitud de la fase G1 determina la velocidad de progresión a través del ciclo. Tras alcanzar un punto crítico al final de G1, la célula atraviesa sucesivamente las fases S y M, que se verifican siempre de forma completa.
Nº pregunta: 21
Tipo: B
Contestación: d
El cáncer se produce por una acumulación de mutaciones que afectan a protooncogenes y/o antioncogenes. Frecuentemente, estas mutaciones disminuyen la capacidad de las células de corregir anomalías en el material genético.
Nº pregunta: 22
Tipo: B
Contestación: b
La expresión de antígenos fetales es una característica común de las células tumorales, que se da tanto en etapas precoces del desarrollo del tumor como en tumores completamente desarrollados, incluso metastáticos.
Nº pregunta: 23
Tipo: B
Contestación: c
Su menor sensibilidad a la inhibición por contacto y el acortamiento del ciclo celular dan ventajas a las células tumorales y al desarrollo del tumor. Como hay células apoptóticas en los tumores, ello podría aprovecharse terapéuticamente.
Nº pregunta: 24
Tipo: C
Contestación: c
La proteína Ras participa en la transducción de señales de los factores de crecimiento. Es activa como complejo con el GTP e inactiva unida al GDP. Por ello, la destrucción de su actividad GTPasa provoca una ganancia de función, al anular la capacidad de autoinactivarse.
Nº pregunta: 25
Tipo: A
Contestación: e
Muchos oncogenes codifican formas mutadas activas de receptores para factores de crecimiento y determinan una estimulación de la progresión a través de la fase G1 del ciclo celular, independientemente de las señales extracelularmente mitogénicas.
Nº pregunta: 26
Tipo: B
Contestación: a
La estimulación funcional de un receptor para un factor de crecimiento, debida a un cambio puntual o a un incremento en el nivel de expresión del receptor, provoca un aumento de la división celular y de la velocidad de crecimiento del tejido.

Nº pregunta: 27
Tipo: B
Contestación: b
Los antioncogenes modulan negativamente el ciclo celular y las mutaciones transformantes disminuyen o anulan su funcionalidad. A diferencia de las mutaciones que implican ganancia de función, las mutaciones de este tipo se expresan como recesivas.
Nº pregunta: 28
Tipo: B
Contestación: b
El p53 es un factor de transcripción controlador del destino de células con material genético dañado, pudiendo determinar su apoptosis. El p53 es un producto antioncogénico que modula negativamente el ciclo celular y limita el efecto de mutaciones en el ADN.
Nº pregunta: 29
Tipo: B
Contestación: b
Cualquier mutación que aumente la actividad de un componente, en la cascada de transducción de señales de los factores de crecimiento, puede aumentar la respuesta final de la cascada y estimular la división celular de forma anómala.
Nº pregunta: 30
Tipo: B
Contestación: d
La actividad de los factores de transcripción que responden a señales extracelulares está casi siempre controlada por equilibrios de fosforilación-defosforilación que determinan cambios múltiples de sus características.
